坦

责编:张沁 版式:刘静 校对:张传婚

二十四节气被记录在《淮南子》中的历史偶然性和必然性(下)

望风放韵

(上接3月28日A2版)

可

三、二十四节气被记录在《淮南子》中的历史 必然性

西汉前期推动二十四节气被完整记录在《淮 南子》中的因素:

(一)政治稳定及其促进作用

在西汉初期,由于秦朝的极端中央集权政策 和施行暴政、反秦起义的爆发、楚汉之争等因素 影响,给人民带来了极大的苦难,使得汉初国家 的政治内外部压力巨大。再加上统治集团主要 由社会的下层成员组成,他们对秦朝二世而亡的 历史教训有着非常深刻的认识,以至于统治阶层 非常重视民生。

汉承秦制,重用外戚,士人新兴,政府稳定。 于是开"布衣将相"之局,行"与民休息"之道,采 "黄老无为"之计,施"重农抑商"之策,以恢复经 济,缓和社会矛盾。西汉早期这种重视民生的政 治状况极大地稳定和发展了社会经济,使得社会 主要矛盾趋缓。但西汉初的政治制度仍保留着 分封色彩,即施行郡国并行制,导致王国问题在 汉廷政治问题中尤为突出。及至汉文帝时期,郡 国并行制巩固政权的作用已可忽略不计,封国越 来越强大的实力足以使其同朝廷分庭抗礼,诸侯 王势力与中央集权之间的矛盾逐渐激化,名臣贾 谊主张削藩。等到汉景帝时,御史大夫晁错极力 推行削藩,导致吴楚七国之乱。后汉景帝平叛, 强化了中央集权,这一系列巩固政权的措施和政 策促进了汉初社会的稳定,使得农业生产在这一 经济凋敝的时期得以恢复和发展,促进了农业知 识的积累和总结,为二十四节气的完整"出版"奠 定了根本基础。

(二)经济的恢复与发展

这一时期的社会经济主要是恢复和缓慢发

展。西汉初期汉高帝刘邦采取休养生息的政 策。推行轻徭薄赋,重农抑商,减少赋税,以解决 政权建立初期濒临崩溃的经济状况。同时统治 者也重视农业的发展,譬如在汉文帝和汉景帝时 期,实施"入粟拜爵"政策促进农业发展,最终经 过文景之治的苦心经营,直至汉武帝时期国家经 济已慢慢恢复发展起来。不仅是农业,手工业也 得到了迅速的发展,从而推动整个社会经济向前 迈进。农业生产技术的提高和经验的积累共同 为节气历法的完善提供了物质基础和基本条件, 并为刘安系统性地编撰一部学派广泛、涉及学科 种类多、思想多样、实用性强的哲学著作提供了 适应的经济基础。

(三)思想文化领域的统一

思想指导实践,一定的发展实践是由一定的 发展理念决定的。在秦始皇"燔诗书而明法令" 的文化专制决策下,昔日春秋战国时期思想界 百家争鸣的现象昙花一现,法家严厉刑法的思 想成为社会意识主流。但秦始皇焚书坑儒时有 意保留了农书,使得农业生产技术得以保留并接 续传承。及至汉朝,统治者受于当时大社会背景 影响也十分重视农业发展,再加上"黄老无为"思 想的官方思想地位的确立,使整个社会思想领域 呈现统一形势。因此,在这种重视农业发展而又 没有其他思想学说干扰社会生产秩序的社会秩序 重建时期,自远古时期积累的农业生产技术和经 验得以被集中记录、归纳总结起来。这也是二十 四节气被完整地记录在《淮南子·天文训》中的一 个重要原因。

(四)科学技术发展的促进

二十四节气形成于古代劳动人民的农事生 产活动中,农民根据自己在生产过程中的经验粗 略总结季节变化和作物收获规律,在经历了春秋 战国这一古代社会的大变革的转型时期,生产工 具进步,推动了生产力的发展,进而推动生产关 系进行变革,在生产关系适应生产力发展水平的 过程中,社会分工更加明确,社会经济更加活跃, 货币流通更加普遍。这些因素促进了粮食需求

量的提高,进而推动农事活动增多、生产技术发 展、天文历法完善等等。总之,经历了这一转型阶 段,农业生产的科学技术得到了发展,推动了二十 四节气的实践、完善和系统的总结,最终二十四节 气的经验总结汇聚在了《淮南子》这本书中。

对于二十四节气被记录在《淮南子》中历史 必然性的总结:

从早期节气的起源和西汉初期社会背景的 推动作用可看出,二十四节气最初被完整地记录 在《淮南子》一书中有其历史必然性。无论是早 期节气起源的奠基还是西汉初期政治、经济、思 想文化、科学进步等因素对其的推动作用,我们 都可以从中看到:在历史的发展中,我国古代劳 动人民对于节气的发展和完善已经到了一个厚 积薄发的地步,形成二十四节气的基本理论知识 和各种社会条件都已经集齐。是故二十四节气 被刘安完整记录在《淮南子·天文训》之中是历史 的必然选择。

四、二十四节气被记录在《淮南子》中的历史 偶然性与历史必然性的对立统一关系

在上述论述当中,重建社会秩序的大社会背 景下的刘安,因其家世、性格、经历和"黄老无为" 思想的影响,在探索欲的驱使下,他研发出了冠 绝古今的历法之大成者——二十四节气。这是 历史的偶然,但也是历史的必然。这看似矛盾, 但当我们以历史唯物主义的眼光透过表象去观 察其中的矛盾普遍性,再加以马克思主义关于 矛盾的分析就可得出:矛盾就是对立统一,矛盾 的普遍存在和客观存在揭示出对于刘安个人的 主观使然而造就二十四节气的产生是偶然,但 在那个大的历史条件下,在那个早已厚积未能 薄发的时代里,二十四节气顺应农业发展水平 提高的出现已是必然存在的不争事实。所以 说,二十四节气被记录在《淮南子》中的历史偶 然性和必然性是对立统一的,是历史的产物,是 时代的结晶。

(课题研究人:淮南市寿县第一中学高一 (30)班 指导老师:吴丹)



243 间中外艺廊亮相巴塞尔艺术展香港展会

新华社香港3月29日电 (记者 黄茜恬 刘英伦)2024年 巴塞尔艺术展香港展会28日在 香港会展中心举行。本届香港 展会有243间中外艺廊参展,恢 复至疫情前规模。

据介绍,本届香港展会于3 月28日至30日举行,分为"艺聚 空间""艺廊荟萃""亚洲视野" "艺术探新""光映现场"和"策展 角落"六个展区,呈献多元的艺 术视野,为观众带来崭新艺术体

记者当日在现场看到,会场 内气氛热络。不少观众一边与 艺廊工作人员了解作品背后的 故事,一边不时拿出手机拍照。

多家艺廊表示首日销量喜 人。西班牙萨尼画廊总监佩德 罗·戈尔克告诉记者,画廊从

2016年就开始来香港参展。"我 们认为香港是一个艺术氛围非 常好的城市。这里不仅有很大 的市场,而且能吸引来自世界各 地的收藏家、艺术爱好者、策展 人,大家对多元艺术展现出浓厚 兴趣。"

旧

在巴塞尔艺术展香港展会 期间,香港还同期举办了艺术盛 事 Art Central, 云集亚洲先锋画 廊的新秀以及国际知名艺术家 的作品。本届Art Central 是自 2015年首次举办以来规模最大 的一次。

巴塞尔艺术展1970年始创 于瑞士巴塞尔,2013年登陆香

3月28日,观众在参观2024 年巴塞尔艺术展香港展会。

新华社记者 黄茜恬 摄